

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estar, con absoluta independencia de todo partido político, los cuantos es de palpante interés, defende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y amplias, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición á concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los engaños, todos los vengas, vengas de donde venga, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria de la agricultura y de las artes, basadas en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatima ninguna sacrificio por servir completa y rápidamente á sus lectores; está especialmente dirigida á la defensa de los intereses de Granada y de su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. — La Redacción no se responsabiliza de los artículos que se publican con la firma de sus autores. — No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se avisan, ni que no se les da publicidad en el periódico.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina é Imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

En Granada un semestre 1'75 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. 2'00
 Africa un trimestre. (Pago anticipado) 6
 En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado) 17'50
 En el extranjero un semestre (Pago anticipado) 20

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 1.ª plana.—25 cént. línea en la 2.ª—1 peseta en la 3.ª (Pago anticipado).
 ENQUILAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 1.ª plana.—750 en la 3.ª—30 en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICACION.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á 4 Julio del Director. (Pago anticipado).



Hoy, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia de San Anton, el funeral por el eterno descanso del alma de

D. FERNANDO CARVIA DE TORREVEDRA Y MARTIN DE MEDINA.

Su esposa, hija, y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

A las madres.

Las enfermedades de la infancia, esos padecimientos que hasta aquí se han abandonado muchas veces á la libre acción de la Naturaleza, por la ignorancia de unos ó por la insensatez de otros, que creían en hechizos y sortilegios, y tomando los procesos morbosos por consecuencia del mal de ojo, del empacho gástrico, de la dentición ó de humores que no convenia separar de una region externa sin que se *entraran dentro*, pensaban que nada podía contra ellos la Ciencia, han entrado en una nueva via, la que hoy domina en nuestro siglo, la via del progreso, que para serlo en verdad, necesita el mejoramiento de la infancia, que es la única que por sí misma puede demostrar nuestro progreso.

La higiene de la infancia puede y debe hacer mucho, muchísimo, y si yo no creyera que todas procurais por ella, una vez más os la aconsejaré; pero se necesita también atender con fé á sus enfermedades, para ver si logramos disminuir las terribles cifras que respecto á los niños, arrojan todas las estadísticas de defunciones.

Dejábanse antes los tratamientos farmacológicos para los adultos, que los niños, esos seres tan débiles y delicados, no podrán, se decían, resistir los violentos efectos de las activas medicaciones. Influya de tal modo el vulgo con estas erróneas opiniones, que yo mismo dudé, en ocasión de tener enfermito un hijo mio de pocos dias con un violentísimo cólico, sobre la administración ó no de los opiáceos; pero ya habia ensayado otros medios y ninguna resultó ó obtenia, y á mi me inspiraba confianza el láudano, con que á los afortunados curaba. ¿Por qué recurrir á él? ¿Por los escrúpulos del vulgo? ¿Por el que dárán si se muere? Es mi hijo... Dos gotas de láudano lo tranquilizaron por completo, el vómito, la diarrea y el dolor cedieron como por encanto, y un estado de postración sustituyó á aquel desórden, para volver muy pronto al estado normal.

¡Pobres niños si los dejáramos abandonados á su destino!

¿Cuántos podrían salvarse si á tiempo se hubiese combatido una simple diarrea, de la que no se hizo caso!

No creo que yo haga milagros, porque si os digo que soy un médico rural, no necesitaré, creo, daros más explicaciones, pero lo único que puedo, sí, deciros, es que en los pueblos donde yo he visitado todos los años suelen decir: «Este año no han muerto tantos niños.» ¿Y sabéis esto lo que quiere decir? No que el médico que los visita valga ó sea más que sus predecesores, sino que á fuerza de propaganda en el sentido que voy indicando, haciéndoles comprender que las enfermedades de los niños son enfermedades como las de los adultos, con síntomas, con

tratamientos, con curaciones y defunciones como aquellas, con consecuencias desagradables para el parvenir si no se curan á su tiempo; á fuerza de estas y otras reflexiones, me atienden, me llaman, siguen mis prescripciones, que no tienen nada de particular, y por fin, mueren muchos menos: hé aquí todo.

Resultado: que no debéis fiaros ni del vulgo ni de la Naturaleza; que el médico es para las enfermedades, y si algún curandero quiere aconsejaros algo, no toméis sus palabras, sino su ejemplo, y cuidado que hay muchos curanderos... Yo lo que he visto siempre en los pueblos donde he estado, ha sido que más caso hacían del médico los curanderos que los otros. Bien fueran de los que tienen *gracia ó habilidad*, por poca cosa ya llamaban al médico, y no creáis que se fiaban de *medicinas caseras*, sino que los medicamentos se usaban con tal fé y exactitud, que antes de salir yo de la casa ya estaban mandando á la botica por ellos. Bien podían decir aquellos: «Haced lo que yo os digo, pero no lo que yo hago.» Tomad, pues, por modelo á aquellos curanderos, y ya que ellos, con su *gracia*, con su *experiencia* ó con su *habilidad*, comprenden que la medicina es una verdad y á ella recurren, no dejéis vosotros de hacerlo también así.

Y pongo punto por no hacer interminable un artículo en el que nada vale más que la intención.

Antonio Torrero.

Una carta.

Refiriéndose al artículo *Un buen pensamiento* que publicamos ayer, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Francisco de P. Valladar, nos escribe la siguiente que, con gusto, publicamos:

«Sr. D. Luis Seco de Lucena.

Estimado amigo y compañero: Doy á V. ante todo las gracias por haber acogido, espontáneamente, con interés y esgío, no merecido por mi parte, el proyecto que los Sres. Padilla, Romero y González Perales Patrocinaron en la última sesión celebrada por el municipio, dando con ello una prueba de amor y respeto á la historia y las tradiciones de Granada y en testimonio de alta consideración al que suscribe, cuyos méritos son bien conocidos en verdad. Pero ellos, V. y yo, nos hemos equivocado al creer que las fiestas del Corpus tienen para Granada aquella importancia que otros municipios les concedían; que sus crónicas deben formar parte de la historia de esta ciudad tan famosa en otros tiempos: tan decayda hoy, porque—salvo honoríficos excepciones,—en sus corporaciones populares no se encuentran como en pasadas épocas hombres ajenos á la política; que para la administración de los bienes del comun y la guarda de los gloriosos timbres que Granada ostenta en su nobilísimo escudo, triunfaron en los comicios, y que no pertenecen más que á un partido: el que lleva por lema *todo por Granada y para Granada*.

Con más satisfacción hubiera leído la noticia de que el Cabildo había acordado conferir á otro escritor de más nombre y merecimientos que yo, el encargo de redactar esa crónica, que saber, que aquí donde se gasta más de lo que se puede, no hay una mequinita suya destinada á la publicación de un libro, cuya utilidad, por la que hoy nos prestan luz de otras épocas, no hay que encarecer ni probar con alardes de condición y de saber.

Quizás, tanto el municipio como la Diputación de la provincia, tienen en olvido la literatura y la historia de nuestra ciudad, porque hoy no brillan ingenios como los de otras épocas; porque no ven sobresalir entre los que estudiamos y escribimos un Fernandez Guerra, un Jimenez Serrano, un Risño, ni un marqués de Girona. Esto es muy cierto; los jóvenes que hoy se dedican al cultivo de la literatura en Granada y se convencen de que sus aptitudes son amplias, de que el talento y el ingenio las hará brillar un día, nos abandonan, nos dejan, porque nuestra ciudad, sin corporaciones que protejan las artes, las ciencias y las letras, se ha hecho imposible para los que pretenden vivir del producto de su talento.

Aquí, que damos tan solo—respecto de hombres que á la literatura se dedican,—los que trabajan por afición; los que tienen talento y saber indiscutibles, y las pobres medianías,—entre las que yo me incluyo,—desposeídas de méritos en absoluto y cuyos

nombres no han de figurar nunca entre los que ostenta Granada en la cronología de sus más ilustres hijos.»

Pide á V. dispense le haya distraído de sus tareas, su afectivo amigo y compañero, q. s. m. b., FRANCISCO DE PAULA VALLADAR. Granada 27 de junio.

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

25 junio 85.

Nunca pudo decirse con más verdad que ahora aquello de *Adios Madrid, que te quedas sin gente*. La emigración continúa, y muchos confiesan que si no se van es porque no pueden.

Los que adelantan las expediciones veraniegas y los que lamentan no poder escapar, son injustos con la capital de España.

Yo que tan amigo soy de las provincias y de los pueblos, voy una vez siquiera á defender á Madrid. Bajo todos conceptos, es hoy por hoy lo más completo de toda España.

Hablemos en primer término de la salud, que es lo que está á la órden del día... y de la noche. Jamás han estado los madrileños más saludables, lo cual se explica perfectamente por aquello de que los viceversas son españoles de pura raza, y además por el refrán que dice: el misdo guarda la viña.

Hacer la oposición es lo que más agrada en nuestra patria, y como es natural, el tiempo en España quiere ser español.

La *Gaceta* declaró la existencia del cólera. —Si dijeron á un tiempo los madrileños y la enfermedad sospechosa; pues baste que lo diga la *Gaceta* para que la desmintamos.

Y en efecto, ya lo ven los lectores por los partes oficiales, los casos son por fortuna pocos y la mortandad tan grande en Madrid siempre segun las estadísticas, es afortunadamente menor que otros años. ¿Por qué?

Para que se vea lo que es la justicia: la misma *Gaceta* tan censurada, el mismo Gobierno tan combatido son los autores del milagro, sin saberlo, se entienden.

—Cuando el río suena... dicen unos.
 —Por sí ó por no... lo mejor de los dados es no jugarlos! piensan otros.

Y así todos los habitantes de Madrid se han entregado á la higiene en cuerpo y alma.

El que se come una lechuga en ensalada es considerado como un valiente: comerla cruda raya en el heroísmo.

—Guardia, guardia, decía la otra mañana una mujer... sujete Vd. á mi marido que quiere suicidarse.

—Hombre que vá Vd. á hacer?
 —Si no es verdad?
 —Diga Vd. que sí... ha ocutado el pepino que se quería comer!

Frutas...! ¿Quien se atreva, no ya á comerlas sino á mirárlas? Hay quien teme nombrárlas; y el otro día un señor muy aprensivo sintiéndose algo indispuesto, llamó al médico.

—Qué ocurre? preguntó el doctor.
 —Pues hombre yo no sé... siento así un malestar... el estó mago... el vientre...

—Ha hecho Vd. algun exceso?
 —La verdad... creo que sí.

—Vamos sea V. franco... el médico es como el confesor... cuéntame V. su pecadoño.

—Pues bien, ayer tomé Lhardy, en el escaparate unos alfilerosques tan hermosos... tan doraditos... unas alhajas!

—Pasó V. por allí...?
 —Eso es.

—No pudo V. resistir la tentación...?
 —Precisamente.

—Los compré V., los traje á casa y se los comió?
 —No señor, no por cierto, pero estuve contemplándolos lo menos diez minutos, y á ese atribuyo mi indisposición.

Es increíble la constancia con que se cuidan todos los habitantes de Madrid. Caldos sustanciosos, pollos asados, chuletas al natural, copitas de Jerez para ayudar á la digestion. Nada de sorbetes helados y mucho menos de horchata de chufas. Agua poca y con sus gotas de aguardiente ó cognac. Cuidado con aligerarse de ropa porque hay continuos cambios atmosféricos, un resfriado se coge en cualquier parte y vale más sudar que estornudar. Pesadumbres...! buen infeliz será quien se las tome. En estos tiempos la tranquilidad de espíritu es lo principal.

—Págueme V. lo que me debe...!
 —Cuando salgamos de esta situación.
 —Es V. un tramposol!
 —Todo lo que usted quiera. Llámeme usted la-dron con todas sus letras, asesino, en fin, lo que se le ocurra... Yo no me he de ofender... No faltaba otra cosa. En tiempos de epidemia, la serenidad es el mejor preservativo.

—Ya no me amas?
 —Sí, mujer.
 —Te encuentro indiferente...
 —Estás en un error.
 —Pero aquella pasión... aquel fuegol!
 —Fuego y pasión con el cólera en la *Gaceta*... estás en tu juicio? Cuando pase el peligro será otra cosa... ahora... ahora hay que evitar las fuertes emociones.

Por este estilo funcionan los habitantes de Madrid, es decir, los que pueden; que los otros... pero ya hablaré de ellos en la segunda parte de esta carta.

De tanta higiene, de tanta prevision, de tanta tranquilidad, resulta la salud que disfrutamos.

—Esto es horrible, decía la otra noche un boticario.

—Que... aumentan los casos? han venido muchas recetas? pregunta un aprensivo.

—No señor... al contrario... llevo dos dias sin despachar ni una mala antistérica.

—Hombrel hombre! eso es magnífico.
 —No por cierto; es la ruina de la mejor industria de cuantas se conocen.

Conque ya vé el lector que bajo el punto de vista sanitario nada tenemos que desear.

Pero no basta que el estómago se encuentre á gusto: es necesario dar también algo á la imaginación. Pues la villa del Oso y el madroño nos ha ofrecido en los últimos dias todas las distracciones imaginables: desde el drama al sainete.

Hemos tenido crisis, hemos dejado de tenerla, se han cerrado las tiendas durante un dia y al siguiente se han vuelto á abrir, ha habido aclamaciones y gritos, se han tirado piedras y tiros, se han dado cargas de caballería y el pueblo ha hecho manifestaciones pintorescas, ha habido muertos y heridos y sustos y carreras; y despues de estas escenas sueltas de dramas, lamentables siempre, nos han dado el saizete los vendedores de periódicos.

Son tan rematados! Aprovechando la agitación y la ansiedad voceaban cada paparrucha! Por supuesto, que lo mejor habria sido que los dejasen engañar á los incautos... pero la autoridad dispuso en un bando que no vocearan el título de los periódicos que vendían.

—Menuda trolpa! Hecha la ley, ellos se encargaron en hacer la trampa en seguidita.

—A cinco céntimos lo que no puede decirse! gritaban unos.

—A perro chico el gorro de dormir!
 —Los pestecles calentitos!
 —Merengues finos, merengues!
 —Papel y letras por cinco céntimos.
 —A perro chico la vara de retor!

Estos y otros pregones más pintorescos aún, llenaron las calles de Madrid.

Y... lo que siempre pasa con el fruto prohibido, vendían más que nunca, y era imposible combatir contra los granujillas... A las amonestaciones severas de los delegados de la autoridad, contestaban con una lluvia de chistes.

Los mismos agentes se reían... el público hacia corro... y ahí tienen ustedes el caso de un bando muerto de risa.

Pero vamos á la segunda parte que será corta porque es triste.

Despues de recogerarnos por la salud que disfrutamos y de reconocer que no nos faltan distracciones, nos encontramos en la situación del que empeña los colchones para ir á los toros. Mientras dura la fiesta ¡quién le tose! Pero llega la hora de acostarse, y entonces... entonces vamos que los que se han ido y los que al quedarse economizan por prevision, han retirado de la circulación cantidades que paralizan el comercio, hieren la industria y entregan á la miseria á los infinitos braceros que viven al día.

Las patatas se venden en Madrid á 20 y 24 reales arroba.

Ya no puede decirse aquello de ¡Comeremos patatas!

De modo que podría suceder que un vez de casos de indigestion, hubiera casos de ayuno forzoso.

Lo que demuestra que la *higiene* sola, no basta: para librarnos del peligro, no hay más que una virtud: la *caridad*.

Julio Nombela.

Teatros y circos.

Los dos últimos estrenos á que hemos asistido en los teatros de Felipe y Recoletos, han sido bastante satisfactorios para sus autores señores Búrgos (don Javier) y Flores García (D. Francisco). Titúlase la primera de dichas obras *De verbena* y en ella puede decirse que ha derramado el autor de la letra toda la sal de que tiene hecho gran acopio. Desde que se levanta el telon el público no cesa de reír con los chistes de Lujan y las cosas (que siguiendo el lenguaje de moda) se trae la *Montañés*.

No quiere decir esto que la comedia de Búrgos esté exenta de lunares. Sabido es que en estas obrillas ligeras los autores de más conciencia se hacen defectistas por encima de todo y con argumentos pobres y trillados, ó sin argumento la más veces, lo que procuran únicamente en sacar todo el partido posible de las situaciones y pintar tipos, que aunque no sean siempre nuevos, logran siempre hacer reír si son interpretados por Lujan y demás actores que forman su completa compañía. *De Verbena*, tanto por su letra como por su música, está llamada á permanecer en los carteles del Teatro Felipe mucho tiempo y tal vez á quedar de repertorio.

Ganar el pleito, de Flores García, demuestra los progresos que se operan por instantes en este autor. Su musa se aristocratiza, por decirlo así, y en cambio, como el que paga un tributo á la lógica. Sus resortes dramáticos que pone en juego se hacen más naturales á cada nueva producción. Por este camino inútil creemos decir que, desde la laboriosidad y constancia del señor Flores, su porvenir de autor dramático está asegurado; sin embargo, haría bien en intentar mayores empresas que la de los juguetes en un acto, que si dan provecho, no siempre dan honras como podría probar citando infinidad de casos.

Pero dejemos á un lado los teatros de menoscantía y pasemos á decir algo de la compañía de Opara, que viene actuando en el Circo del Príncipe Alfonso. Generalmente agradan y además satisfacen por completo al público los artistas que forman el cuarteto expresado; la empresa los anuncia sin aparato de ninguna clase y la modestia (sobre todo tratándose de cantantes italianos) sienta siempre bien. Esto, sin duda, ha hecho que los aficionados y los que no lo son, se hayan dedicado á proteger al Circo de Rivas con una asiduidad y constancia que de seguro envidia en estos momentos desde París el antiguo empresario del Real, señor Rovira.

Anoche oímos cantar por primera vez en el coliseo referido la bellísima partitura de Donizetti, *Lucrecia Borgia*, y en verdad, podemos decir que no esperáramos un resultado tan brillante y completo como el que tuvimos ocasión de admirar. La señorita Martínez, que tantos entusiastas cuenta en Madrid y en provincias, cantó su parte con una pureza y afinación envidiables; el señor Villani estuvo como de costumbre, muy bien, y el señor Medelis, aunque menos dueño de sí mismo que otros actores, fué muy aplaudido, viéndose obligado á repetir el bellísimo terceto *Madre mia*. En cuanto á la orquesta, dirigida por el señor Tortosa, nunca la hemos oído como anoche, y de esta misma opinión debió ser el público, que le mostró su agrado en distintas ocasiones.

La compañía italiana dirigida por el notable actor Gior Emmanuel, continúa atrayendo un público selecto y numeroso al teatro de la Alhambra. Anoche tuvo lugar la anunciada función en honor á la memoria de Victor Hugo, poniéndose en escena el drama en cinco actos *Ruy Blas*, original del inspirado autor de *Las orientales*. Todos los actores que tomaron parte en la obra, y principalmente Emmanuel, fueron muy aplaudidos, alcanzando el mismo éxito las poesías que se leyeron en los intermedios. Si en el mes próximo no hace más calor que ahora, me parece que la *troupe* italiana continuará tan agasajada y distinguida como hasta aquí por el público madrileño.

En Prado son muy pocas las novedades que hay que reseñar, pues su director artístico no quiere persuadirse de lo que le tiene dicho la prensa en diferentes ocasiones; en cambio el Hipódromo no deja de ofrecer cuantas novedades puede, como el gimnasta Chile, Mr. Antkan, y el aplaudido Milá. En esto estriba indudablemente las preferencias con que el público distingue al agradable y concurrido Circo de verano.

También asiste mucha gente (cuando el tiempo lo permite) á los conciertos del Buen Retiro.

Se oye tan buena música, y sobre todo, acuden tantas mujeres hermosas...—C.

Miscelánea.

García Solá en Granada. Anteanoche regresó á esta ciudad el sábio catedrático de la Facultad de Medicina, y aunque nos honramos con la amistad de tan ilustrado profesor, no hemos querido molestarle en el voluntario retiro, que se ha impuesto, para poner en orden sus notas y confeccionar el original, para la impresion de la memoria que ha de presentar á la docta corporacion que le encomendará su científica comision.

Apesar de esto, podemos ofrecer á nuestros lectores algunos datos que nos ha facilitado persona que ha hablado con el reputado

médico, sin que salgamos garantes de lo que expongamos porque no lo hemos oido de sus autorizados labios, y por lo tanto, estamos dispuestos á rectificar todo concepto que expongamos equivocadamente.

—
Aceptada la delicada y espinosa comision científica confiada á su ilustracion y sano juicio, el señor García Solá salió de Granada uniéndose á sus doctos compañeros en Alcázar de San Juan, presiguiendo todos su viaje para Valencia, siendo objeto de demostraciones de júbilo y afecto en todos los pueblos del tránsito y muy particularmente en Alcala, donde se les ofreció un desayuno, continuando despues su interrumpido viaje hasta Valencia, donde en vez de encontrar todo género de facilidades para empezar su delicada mision, tropezaron con una serie de obstáculos que la benevolencia oficial se complacia en poner en su camino, siendo así que debieran haber procurado vencer todos los escollos que se opusieran á el más pronto desenlace, y fácil término de su comision.

Los acordonamientos, la limitacion del tiempo, la exigencia de que regresasen cuanto antes á Madrid, y otra porcion de obstáculos que sería difícil enumerar, han dificultado considerablemente el desempeño de su difícil cargo, el cual ha desempeñado el señor García Solá con la mayor precision y exactitud, merced á su ilustracion, su gran amor al trabajo y profundos conocimientos bacteriólogos.

El microscopio ha sido el campo de operaciones preferente del señor García Solá, por más que ha asistido á las inoculaciones, actos públicos y reuniones de la comision.

Con este instrumento el señor Solá manifiesta, aunque con sentimiento, que no ha podido comprobar, en los caldos sometidos á su análisis por el doctor Ferrán, el decantado peronospora Ferrani, pero que en todos ha observado la existencia del bacillus virgula de Koch. Esta aseveracion ha sido expuesta al doctor Ferrán, y ambos criterios los somete gustoso el señor Solá al criterio de los señores Pasteur y Koch, á quienes se enviaron caldos de cultivos preparados por Ferrán y Solá. Parece que el doctor Ferrán ha aceptado la proposicion.

La técnica inventada por Ferrán para el desarrollo de su peronospora, dice el señor Solá que es muy sencilla, tanto, que parece mentira no se les haya ocurrido á los sábios doctores franceses y aleman antes citados.

No obstante lo expuesto, no rebaja en nada el mérito del autor, pues nada más sencillo que la célebre cuestion del huevo de Colón, y sin embargo no se ocurrió á los sábios convocados al efecto.

Respecto á la utilidad de la vacunacion Ferrán, el señor García Solá refiere el entusiasmo que reina en los pueblos epidemiados; cita algunos datos estadísticos por los que se demuestra por lo menos que es inocente y que inspira una gran tranquilidad de ánimo á las personas que por todas partes se van rodeadas del peligro.

Aquí terminan hoy nuestros informes, que ampliaremos ó rectificaremos tan pronto como el Sr. García Solá termine su trabajo.

Dámosle la enhorabuena por su feliz regreso, y por el sacrificio que se ha impuesto por amor á la ciencia, de que es digno sacerdote.—F.

Las tarifas de consumos. Ampliando las noticias que respecto de este particular publicamos ayer, se nos remite la siguiente nota:

«Si bien es cierto que el Tesoro no ha hecho otras modificaciones que las indicadas, tambien le es que el Ayuntamiento, al elevar los recargos municipales hasta el 100 por 100 igualando la exaccion á la del Tesoro, aumenta sus derechos en las especies de aceite, vino de la Vega y trigo ó sus harinas en la proporcion siguiente: 6 y medio céntimos por kilogramo en el aceite equivalentes á tres reales por cada arroba; 8 céntimos por litro en el vino de la Vega, equivalentes á 6 reales

y 16 céntimos por arroba y 55 céntimos por cada 100 kilos en la harina, equivalentes á un cuartillo de real en arroba.

Puesto que el primero lo tiene gravado hoy con 5 y medio céntimos, el segundo con 2, y el tercero con 55, y al recargar estas especies con el 100 por 100 impone 12 céntimos al kilo de aceite, 10 al litro de vino de la Vega y una peseta 10 céntimos á los 100 kilogramos de harina, todo lo cual eleva la cantidad que há de percibir mensualmente el Ayuntamiento desde 1.º de julio á 47.237 pesetas 8 céntimos en vez de las 38.566,50 que recibe actualmente; ascendiendo el aumento diario próximamente á 1400 reales ó sean cerca de 2000 duros mensuales.»

Cuadros disolventes. Esta noche dará la simpática prestidigitadora Benita Anguinet su primera funcion de cuadros disolventes en el teatro de Isabel la Católica, presentándose entre otros, los de las ruinas de Alhama y Cacin. Se pondrá en escena *El anillo de hierro*.

La Union Juvenil. Mañana celebra esta sociedad un baile de confianza.

Higiene pública. En la calle de San Juan de Dios, casi frente á la entrada del Hospital, hay un recipiente urinario antiguo que no tiene agua corriente, y con este motivo, su hedor es intolerable.

A la calle del Rector Lopez Argüeta sale un caño de agua sucia del hospital que produce emanaciones moféticas é insalubres, que hacen necesaria una medida de quien corresponda.

Diostros. Como anunciamos en nuestro número anterior, anoche en el tren correo, llegó á Granada el aplaudido matador de toros Fernando Gomez (Gallito) y la mayor parte de las cuadrillas. La restante, y el famoso banderillero *Guerrita*, vendrán esta noche á las ocho.

En la estacion, esperaban á *Gallito*, numerosos amigos y aficionados, algunos de los cuales, le obsequian hoy en la Alhambra con un suntuoso almuerzo.

Boda. Anteanoche tuvo lugar la de la bellísima y encantadora hija menor del señor D. Antonio Infante con el jóven é ilustrado catedrático de esta Universidad, D. Faustino Alvarez del Manzano. Los novios salieron en el tren correo de ayer, para Asturias y el extranjero.

Asuntos militares. Por el Gobierno militar de esta plaza, se llama al soldado destinado á Ultramar en el reemplazo de 1883, José Damas Sanchez, para que se incorpore al regimiento infantería de Navarra, y de no verificar su presentacion seguidamente será tratado como desertor.

—En el reconocimiento de comprobacion verificado en el Hospital militar de esta plaza el dia 20 del actual, han sido declarados inútiles para el servicio, el cabo primero José Bermudes Esbella y los soldados Melchor Caparros Perez, Teodoro Santamaría Expósito, Manuel Martin Allura, Julian Sanchez Simon, Juan Escalante Rosado, José Benito Martin, Juan Zamora Medina, Javier de la Iglesia, Joaquin Duran Moreno, Juan Rodriguez Gomez, Rafael Garcia Molina, Manuel Castro Góngora, Luis Rodriguez Gutierrez, Felipe Sanchez Nuñez, Antonio Ruiz Bernal, Ramon Martinez Flores, Antonio Garcia Alcántara y José Ramos Ramos.

—Se han concedido 20 dias de licencia para Calatayud (Zaragoza), por asuntos propios, al teniente coronel graduado capitán del regimiento caballería de Reserva número 13, D. Evaristo Garcia Garcia.

La higiene en Alhama. Nos dicen de esta ciudad que el estado higiénico de ella no puede ser peor, pues la vida que allí se hace, en las casetas y chozas tiene que adolecer por fuerza de falta de limpieza. De los barrios extremos emanan deletereos olores que ponen en gran riesgo la salud pública.

Falta hace que se faciliten elementos de desinfeccion y saneamiento á una poblacion tan numerosa.

Robo. Anteanoche robaron á una pobre mujer, vecina de la calle del Ataud, varios jamones. Los cacos penetraron en la casa por una reja, limando para ello uno de los barrotos.

Casos y cosas. Ayer le robaron á un vecino de la calle de los Solares, 35 pesetas. —En el hospital ingresó un sujeto herido en riña por otro que se dió á la fuga, y un chico de 12 años herido en la cabeza de una pedrada.

Borrachos escandalosos 3.

Máquina de imprimir. Se vende una excelente máquina de imprimir, sistema Marinoni, casi nueva, y que tira, á un mediano andar, mil ejemplares por hora. Precio arreglado: se cederá en menos de lo que cuesta en París.—El que quisiere conocer más detalles, dirijase al Administrador de este periódico, Plaza de Bibataubin ó Campillo Bajo, núm. 6.

CHARADA.

Cargada viene la nube;
más qué cuidado me dá
si estoy en ancha butaca,
como un *dos prima* oriental,
disfrutando el calorillo
de un riego tres que jamás
imaginarse pudieron
ni los príncipes quizá?
¿Qué me importa, pues, la nube
que nos traiga el huracán
aunque *tercera segunda*
en furiosa tempestad
y en un todo que amedrente
cual diluvio universal?

Solucion á la anterior.—CAPRICHIO.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. DIRECCION GENERAL DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Por dicho centro se participa al señor Gobernador civil, las invasiones y defunciones producidas por el cólera el 23 del actual, en las provincias de Madrid, Castellon, Murcia y Valencia.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Por el expresado departamento, se publica el reglamento provisional para la ejecucion de la Ley de 16 del corriente, sobre la administracion y cobranza de la contribucion de consumos, que registró hasta que, oido el Consejo de Estado, se dicte el definitivo.

SECCION DE FOMENTO.—Edicto declarando nulas y fenecidas las concesiones mineras cuyos interesados no hayan satisfecho el canon que determina la Ley.

NEGOCIADO DE SANIDAD.—Circular encargando á los Sres. Alcaldes de los pueblos, que con arreglo al modelo, solo darán el parte sanitario á este centro, cuando ocurra alguna invasion epidémica.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Publica la relacion de los individuos á quienes ha correspondido servir en el ejército de Ultramar, por virtud del sorteo verificado el 24 del actual, cuyos nombres y pueblos son: Bonifacio Soriano Lopez y Miguel Pipado Galvez, de Granada.—Francisco Agudo Gomez, de Baza.—Antonio Piestos Caenas y Ricardo Manrique Rivera, de Albuñol.

DELEGACION DE HACIENDA.—Anuncia la subasta de arrendamiento de varias líneas en los términos municipales de Alhama, Lanjaron, Ugijar, Bayacas y Narila, para el dia 28 del presente mes, y publica el pliego de condiciones.

AYUNTAMIENTOS.—El de Granada anuncia nueva subasta para el arrendamiento de los derechos de consumos, correspondientes al ejercicio económico de 1885-86, cuyo acto y en un solo remate, tendrá lugar el 28 del actual. Tambien anuncia para el expresado dia, la subasta de obras de reparacion en la casa Pósito.

Ayuntamiento de Granada. El Alcalde, etc., hace saber: Que para cumplir lo acordado por dicha Corporacion, se hace á pública subasta el arrendamiento de los Alherfios altos de la Alhóndiga de granos, propiedad del Pósito, por todo el entrante año económico.—Dicho acto tendrá lugar por pliego cerrado y con estricta sujecion al de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría municipal, el dia 6 de julio, á la una de la tarde, en el despacho de la Alcaldía.—Granada 25 junio 1886.—R. de G.

Alherfio núm. 1.º, pesetas 604'94; núm. 4, 146'29; núm. 8, 5; núm. 9, 229'18; núm. 11, 219'43; número 12, 25; núm. 13, 181'46; núm. 15, 25.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia.—Entran de semana, el subdirector de la escuadra de Desalojo, D. José Yáñez Perez, y el ayudante D. Agustin Lopez Trillo.—En la sesion sanitaria, el facultativo titular y numerario del cuerpo, D. Juan de Dios Simancas.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 28 de junio á las siete de la mañana.

Bolsa de Madrid del dia 25. Ultimos precios.—Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado, 60'75; Id. fin del corriente, 60'55; Id. fin del próximo, 60'55; Deuda perpétua al 4 por 100 exterior, 60'60; 4 por 100 exterior, 00'00; Amortizable al 2 por 100 exterior, 00'00; Deuda amortizable al 4 por 100, 78'55; Billetes hipotecarios de Cuba, 60'60; Banco hipotecario, cédulas al 7 por 100, 00'00; Acciones del Banco de España, 249'50; Deuda de Cuba, 87'60.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 2120. Entrada de hoy, 141.—Total existencia de hoy, 2261.—Venta:

A 10 ps. 00 es. la fanega, 59 fanegas; á 10 ps. 50 es. la id., 62; á 10 ps. 75 es. la id., 47; á 11 ps. 00 es. la id., 41; á 11 ps. 25 es. la id., 58; á 11 ps. 50 es. la id., 89. Total vendido, 356 fanegas.—Balance: Existencia, 2261 fanegas. Vendido, 356. Sobrante para mañana, 1905.

Precios de otros granos.—Cebada, de 6 pasetas 00 céntimos á 6 ps. 50 es. fanega; habas, de 9 ps. 00 es. á 10 ps. 00 es.; Maiz, de 10 ps. 00 es. á 11 ps. 50 es.; yeros, de 06 ps. 00 es. á 00 ps. 00 es.

Estadero público. Precios del kilo, de la contratación de carnes, del día 26 de junio de 1885.—Carnero, 1'10.—Vaca, 1'50.—Ternera, 0'00.—Vendido en las tablas con 13 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 27.—San Zoilo y compañeros mártires.—Jubilación de las 40 horas en la iglesia del Sagrario: á las siete y media misa cantada; á las seis, ejercicios de la preciosa Sangra de Jesús.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las ocho y media, se canta la misa mayor.—En la iglesia de las Carmelitas descalzas, á las 6 de la tarde, se reza el rosario.—En la Inmaculada Concepción, Ntra. Sra. de los Angeles, las Carmelitas calzadas, las Angustias, Zafra, San Justo, Comendadoras, San Andrés, San Juan de Dios, Santa Escolástica y la Magdalena, rosario, salve y letanía cantada.—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, iglesia de Escolapios.—Día 28; Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Pedro.

EL NIÑO Francisco de P. Lillo y Puche, ha subido al cielo á las 3 y 1/4 de la madrugada de ayer. Su inconsolable padre D. Francisco de P. Lillo y Acosta, abuela paterna la Sra. D.ª Francisca J. Acosta de Palacios, (viuda de Lillo), hermana, tíos, tios políticos, primos, primas políticos y demás parientes y amigos, suplican á sus amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquela de invitación la tengan por recibida, y se sirvan asistir á la misa de Gloria que se verificará hoy 27, á las diez de la mañana, en Ntra. Señora de las Angustias, y después á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Jacinto 6, á la parroquia de Santa Ana, por cuyos religiosos actos les quedarán agradecidos. Granada 27 Junio 1885.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

25 de Junio de 1885.

El día dá pocas noticias.

Los políticos se mueven y cabildan averiguando términos, compaginando extremos, concertando puntos de vista para que resulte armonía en el debate político que tan próximo se cree; como que no comienza en esta misma semana por dejar que se aprueben los presupuestos de Cuba. Según todas las probabilidades el lunes hablará Martos que es quien rompe el fuego en la batalla. Frente de estos cálculos están dos probabilidades, ó mejor, dos hechos posibles: el incremento del cólera en Madrid y la crisis

que algunos esperan.—Ayer hubo nueve invasiones y siete defunciones; y en lo que vá de día han ocurrido varias más, todas en los lugares señalados como locos en los barrios bajos. Al seguir aumentando el mal, y subir las proporciones de los atacados y muertos á un punto que preocupe, claro es que huelga el debate porque al Congreso no acudirían más personas que la mesa y los ministros por obligación y los eradores comprometidos. Por este camino, discusión muerta.

También lo sería si ocurriera la salida del ministerio de determinados miembros del gabinete. La modificación ministerial satisfaría los deseos que Sagasta expresó al Rey en la pasada consulta, y por consiguiente los fusionistas no romperían lanzas con ardor y por ende, aun cuando los demócratas entrasen en la lid no esgrimirían determinadas armas. Por este camino el debate no alcanzaría gran altura. Mas si como parece probable, y según los ministeriales seguro, el gabinete continúa y va compacto al banco azul, la discusión será reñida y de una y otra parte oiremos discursos de primer orden. Tal es en síntesis lo que hoy se oye á este respecto.

También entretienen los círculos políticos los artículos y correspondencias que la prensa extranjera publica juzgando la pasada crisis y la situación política de España, muchos de cuyos artículos no se pueden reproducir, ni aún extraer en periódicos españoles; á lo menos en aquellos que no quieran habérselas con los jueces y magistrados sufriendo todas las molestias de un proceso. Asimismo continúa comentándose el discurso del Rey á los comerciantes, haciéndose augurios respecto á los términos en que habrá de discutirse en el Parlamento. Hasta ahora no hay perfecta unidad entre las oposiciones acerca de como ha de desarrollarse asunto tan delicado. El tiempo nos sacará de dudas. Entre tanto por hablar de estas y otras cosas han sido denunciados ranchos colegas, siendo los últimos que han caído El Resúmen, El Progreso y La Izquierda Dinástica.

Hoy ha vuelto á repetirse la tempestad de ayer. A seguir este tiempo va á darse el caso de que ciezca verba en las calles, si se lo permitiesen los microbes que en tanta abundancia rondan á Madrid. Y si no ahí está Ciempozuelos que arde en cólera importado por unos segadores que habían regresado estos pasados días de Murcia. Ciempozuelos es un pueblo súpico, de lo más súpico conocido y así el mal ha prosperado rápidamente.

En las Cortes nada de particular: en el Congreso han seguido los presupuestos de Cuba.—Ha llegado hoy la infanta Isabel.—Es un hecho que ha sido rechazado, el tratado de Cuba.—Las noticias de esta isla son lisonjeras respecto á los filibusteros, pues han sido hechos prisioneros varios cabecillas; pero si la situación política no ofrece mayores cuidados, en cambio la económica dá que pensar.—En Murcia sigue haciendo hoy extragos el cólera y parece que prende en Toledo y Huesca.—En el Ateneo resultó elegido el Sr. Moret presidente por haber retirado su candidatura Echegaray; el resto de la Janta es el que figuraba en la lista de los partidarios de este.

Del extranjero que las tempestades no de-

jan andar á los telegramas. Pronto llegará á Madrid la embajada Marroquí.—El emperador Guillermo vuelve á resentirse de la salud inspirando sé los temores. La isla Formosa ha sido evacuada por los franceses.—En el Consistorio de mediados del próximo mes se proclamarán seis cardenales.—Continúa la crisis italiana.—Aun no se ha presentado á las Cámaras el ministerio Salisbury.—F.

Paris.

23 de junio de 1885

Hace muy pocos días, tuvo lugar en el Vesinet, en el asilo fundado por la Sociedad protectora de los Alsacianos loreneses, la distribución de premios á los jóvenes protegidos de la obra. Este asilo no tiene nada de la severidad claustral de los edificios del mismo género; coquetamente rodeado de bosquillos de flores y de follaje, separado de la grande avenida que conduce al pueblo por un hermoso jardín, ofrece á sus pequeños pensionistas las mejores condiciones de salubridad. En el piso bajo, están los refectorios y las salas de estudio, y en el principal, los dormitorios. En el jardín, el día de la fiesta, se levantaba una tienda elegante, donde los jóvenes huérfanos, con sus capas negras y sus sayales cubiertos de mantones de lana encarnados, aguardaban inmóviles a un tanto ansiosos, mientras la música del 11.º regimiento de cazadores saludaba con una alegre marcha la llegada de los convidados.

Presidían el acto Mr. Coppeé, de la Academia francesa, presidente de honor, que ha hecho el viaje del Vesinet, y el presidente efectivo el conde de Hansowille.

En el discurso pronunciado por Mr. Coppeé, se encuentra la conmovedora anécdota siguiente:

«La pobre mujer de un modesto empleado se encontró, á la muerte de su marido, con cuatro hijos: la pensión que la quedó era muy corta, y sin embargo era preciso hacer vivir toda aquella gente, conservando siempre una apariencia decente. Gracias á los vigilantes cuidados y al espíritu de orden y economía de la buena madre, las tres niñas tenían siempre vestidos nuevos, y el niño vestía con aseó, llevando además para ir al colegio un trajeito escoscos que le daba cierto aire picaresco, que encantaba á la madre por haber sido ella quien se le había hecho. Es verdad que á fin de mes se encontraba apurada á menudo; pero si la comida era sóbria, el mantel estaba muy limpio y se veía en la mesa un ramo de flores para perfumarla.»

Yo he sido testigo, decía Mr. Coppeé, con vez conmovida, de la vida de esa sencilla y noble amiga, y por haber crecido á su lado, he llegado á ser poeta, pues ya habrás comprendido que el hombrecito era yo.

Después de este relato, que produjo una verdadera impresion en los asistentes, las niñas recitaron fábulas y cantaron aires patrióticos, concluyendo la ceremonia con una amplia distribución de libros, juguetes y dulces.

Acaba de colocarse en el Museo del Louvre, en la sala agregada al primer piso, para exponer las adquisiciones más recientes, en

el departamento de las antigüedades, los bronceos comprados hace pocos días, por medio de un crédito extraordinario en la venta Gréan.

Estos bronceos ocupan todo el primer estante de la nueva vitrina, que se encuentra en el centro de la sala. Véanse allí objetos preciosos hallados en Francia, como el célebre Toro de Auturi y un jabalí de magnífica ejecución; como también un buen número de pequeñas estatuas ó bustos de estilo griego, entre los cuales se distingue un atleta, reproducción de un tipo que parece remontarse al tiempo del célebre estatuario Myron, contemporáneo y condiscípulo de Fidias y de Policeto.

Admírase en el salon un busto de Blanqui, ejecutado por Dalou, que se considera como la mejor obra escultural de la exposición.

En el Blanqui de Dalou hay además de la belleza de la forma y del talento del artista, el pensamiento del filósofo y del historiador. Blanqui está representado muerto y cubierto de un sudario, que no le deja ver más que la cabeza y el brazo derecho. El parecido es notable y la cara conserva el carácter severo del antiguo conspirador. El brazo derecho parece salir del sepulcro, como para proteger más allá de la tumba, y el paño que cubre el cuerpo deja adivinar la falta de carnes.

Mr. Dalou, queriendo simbolizar la vida de este mártir de las pasiones políticas, ha colocado á sus piés una enorme corona de acebo y de espinas, triste emblema de una vida crizada de dolores.

Mr. Dalou, que hasta ahora no era conocido más que como gran artista, se ha revelado en esta obra, como poeta.—A. Z.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy.—La zuzuela en tres actos, EL ANILLO DE HIRRO.—Cuadros disolventes, entre ellos los de las ruinas de Alhama y Cádiz.—A las nueve.—Entrada principal, 3 reales.—Idem de Paraiso, 2.

D. Ambrosio Hernaez Y ORTIZ, Juez de primera instancia del distrito del Sagrario de esta capital.—Hago saber: Que en los autos ejecutivos que sigue D. Ramon Fernandez de Córdoba, con D. José Moya Serna, he acordado la suspensión de la subasta y remate que debía tener efecto el miércoles 8 de julio próximo, de la casa perteneciente al Moya, situada en esta ciudad, calle de Lucena, demarcada con el número 13 moderno, de la manzana 527; y he mandado sacar á nueva subasta la referida casa por término de veinte días, por el tipo de 40.000 pasetas, señalando para el remate el sábado 18 del propio mes de julio próximo á las doce de la mañana en la audiencia de este Juzgado, sito en la casa de Ayuntamiento. Lo que se anuncia para que las personas que quisieran hacer postura comparezcan á verificarlo, haciéndose constar que los títulos están de manifiesto en la Escribanía del actuario con los que los licitadores deberán conformarse sin tener derecho á exigir ninguno otros, y que para tomar parte en la subasta deberán dichos licitadores consignar previamente el diez por ciento efectivo del valor de la finca, sin cuyo requisito no serán admitidos. Dado en Granada á 23 de junio de 1885.—Ambrosio Hernaez.—Por mandado de S. S., Manuel Amaro.

Ganga positiva. Por ausentarse su dueño, se vende, en la mitad de su valor, una máquina de coser, de pié, casi nueva.—Laurel de las Tablas, núm. 8.

FOLLETIN.

40

Historia de un minuto.

- No tengas cuidado. Por de pronto, se trata de que seas cochero, y despues ya te avisaré.
—Corriente: ¿qué debo hacer?
—Volver dentro de dos horas.
—No faltará.
—Toma quinientos reales por los cigarros que me dejas.

- No valen tanto.
—Eso no importa; ya no admito la vuelta de la billetes.

Manuel se fué, y el vizconde mandó llamar al cochero de la marquesa.

—Tengo noticias, le dijo, de que es V. el mejor cochero de Madrid.

—Me ha hecho justicia quien se lo ha dicho á V. S., contestó el auriga.

—¿Cuanto gana V.?

—Poco, porque la marquesa no es una gran señora.

—¿Si le diera á Vd. el doble de lo que gana, se vendría conmigo?

—Desde ahora mismo.

—Pues bien; es necesario que arregle usted las cosas de manera que desde mañana pueda sustituirla á Vd. un pobre chico á quien me han recomendado, pero que no sirve para mis cocheras, y solo por esta condicion, y teniendo presente las cualidades que á usted adornan, aseguraré su porvenir en mi casa.

El cochero era asturiano.

No conozco á ningún asturiano que no se haya salido con la suya, sin tener la ostensible terquedad de los aragoneses.

Cómo se arregló, no lo sé; lo cierto es que al día siguiente Manuel se convirtió en cochero de la marquesa de Valle-Oseuro.

—Estoy muy contenta, decía la buena señora á sus amigos. Mi cochero actual es un mozo que hace honor al pescante; he ganado infinito.

La infeliz no sabía la tormenta que la amenazaba.

—Ya soy cochero de la marquesa, dijo Manuel al vizconde; ¿qué es lo que tengo que hacer ahora?

—Averiguar cuando va tu ama á visitar á la duquesa de Alaminos.

—Y cuando lo sepa...

—Si llevas á tu señorita, y según costumbre en estos casos te manda dar un paseó para hacer tiempo á que su mamá haga la visita y volver á buscarte, me envías en el momento que te dé la orden la marquesa un criado cualquiera con una carta que tendrá escrita de antemano. Al volver de casa de la duquesa, pasas por la mia, te detienes en la puerta, y le demás corre de mi cuenta.

—¡Hola! ¡hola! repuso Manuel; ¿el señor vizconde quiere hacer su víctima á la señorita Hortensia? No será en mis días; mi conciencia me lo prohíbe.

—¡Oalla, tñantel! ¿Vas á valerte de la ocasion para que te duplique el salario?

—No señor; lo que es eso...

—Se duplicará.

—No crea Vd. que obro por el interés.

—Bueno; vete, y cuidado con perder una sola ocasion.

A partir de aquel instante, Manuel, olvidándose de los deseos que le había inspirado Rosa, pensó en un proyecto de mayor trascendencia y utilidad.

Lo primero que hizo fué entablar amistosas relaciones con D. Onofre.

—Tengo noticias, le dijo, de que es Vd. el hombre más honrado del mundo.

—Ya se vé que sí.

—Y sin embargo, una persona que conoció al señor marqués dice que la fortuna de su viuda se ha quedado en la tercera parte.

—Pues se engaña de medio á medio, dijo enfurecido, y aunque mi ama gasta mucho, la verdad es que, gracias á mi celo, produce hoy doble renta su patrimonio.

—Vex Vd. lo que son las cosas, y ¡ve que he oido decir que no tiene dote su señorita!

—¿Que no tiene? Pasa de cincuenta mil duros lo que se llevará en fincas el que se case con ella.

—Pues lo que es á juzgar por la casa...

—Cada cuál viva á su manera. La señora marquesa tiene en Andalucía casas que son palacios, pero le gusta más el lujo en el vestir que las alhajas y la suntuosidad interior de su casa.

—¿Conque la señorita tiene un milloncjo?

—Mondo y lirondo.

—¿Y no tiene más hermanas?

—Es hija única.

—Por supuesto que Vd., cuando ella se case, seguirá siendo administrador.

Esta idea alegró á D. Onofre.

—Si es agradaído, ¿qué duda tiene!

—¿Y cómo teniendo un millon no se casa?

—Aún es muy jóven.

—Pero habrá pretendientes.

—No faltan; sin ir más lejos, se ha recibido una carta de un primo de la señora, un marqués muy rico de Andalucía en la que le anuncia que vendrá muy en breve á Madrid con un novio para su sobrina.

Manuel averiguó más de lo que esperaba.

Aquel día escribió una carta concebida en estos términos:

«Señorita:

«La honra y la vida de un hombre están en sus manos de Vd. con esta carta. Hace mucho tiempo que la amo con delirio; pero Vd. no se ha fijado en mí, y para llegar á este momento me he visto precisado á renunciar temporalmente á mi posición, á

mi fortuna, á todo; convirtiéndome en cochero de usted.

«No es esta la primera locura que ha inspirado el amor á un hombre de juicio.

«No crea Vd., pues, que el que le conduce á los paseos, que el que le dá la mano para bajar del coche, que el que vive á su lado como un humi de servidor, es un pobre hombre que necesita de esa posición para vivir; es un apasionado amante, que ha buscado ese medio de acercarse á su ídolo; es un hombre que, obteniendo el amor de Vd., puede presentarse á su madre y pedirle su mano.

«Mi fortuna... pero no quiero, no quiero hablar á Vd. de mi fortuna, porque sin su amor de Vd., nada puede hacerme feliz en el mundo.

«Misterio y valor.

«Si me denuncia Vd., siempre llevo un puñal conmigo. En cuanto la marquesa me diga la primera palabra acriminándome, le hundiré en mi pecho.

«Si Vd. guarda el secreto, aprovecharé la primera ocasion para que hablemos, y entonces Vd. decidirá mi porvenir.»

—¡Magnífico! se dijo despues de escribirla. Parece un novelista. Vean Vd. lo que son las cosas.

«Luego dicen que las novelas de á cuarto la entrega no instruyen! Yo he leído todas las que se han publicado, porque me las han prestado los suscritores, y sin costarme ni un centavo siquiera he podido llegar á redactar esta carta, que me vá á valer un millón. ¡Aprended, novelistas!

XXVII.

EL AMOR, EL INTERÉS Y LA POCA VERGUENZA.

Estéban se despertó al día siguiente de haber entrado á pedir hospedaje en la posada de Zaragoza, y se dijo:

—No, pues lo que es hoy no me acuerdo en encontrar á Facundo.

Société Mutuelle de publicité. Su director... rette es uno de nuestros correspondientes en París...

D. Manuel Ovejuna. Cirujano dentista, socio... de Medicina de Madrid, participa á sus muchos...

Ama de cria. Primeriza con leche fresca para... casa de los padres. Cuesta de Marañes...

Aventadora pequeña de manubrio, se vende... nueva, en Santafé. Dirigirse al maestro...

No comprad muebles sin antes ver los del... antiguo y acreditado establecimiento de...

Vino de Burdeos. Los de la acreditada... marca de Burdeos, se venden embotellados...

Se vende un landó de cinco lucas, una... máquina de frangollo y tres troncos de...

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra.

Inglés pale-ale decena de medias botellas... 12 rs. Alemana Baviera, id. id. id. 18 »...

La Nueva Funeraria. 34, Mendez Nuñez, 34... Esta oficina, abierta á cualquier hora...

Piso barato. Se cederia uno á dos Señoras... de respetabilidad, en casa principal...

Blanco, dentista, legalmente autorizado... ofrece á este ilustrado público extraer dientes...

Se limpia y componen toda clase de bordados... y encajes.—Salamanca 14. 2.º

Se vende un magnífico órgano de iglesia... recientemente construido con 28 registros...

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran... fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo...

Gran SASTRERÍA DE MODA, 20, PLAZA DE BIBARRAMBLA, 20.

Estensos y variados surtidos en géneros... para trajes á la medida, desde 160 reales...

VINOS FINOS DE FRANCIA.

Por consideracion de amistad, se venden en el depósito de vinos de la Exma. Sra. Viuda de Villanova...

Table with columns: VINOS DE BURDEOS, Botella, VINOS DE BORGONA, Botella. Lists various wine brands and prices.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

Table with columns: Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membretes á varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía.

PRONTIDUD, PERFECCION Y ECONOMIA. Este es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos...

VENANCIO VAZQUEZ.

Chocolates.-Tés.-Cafés.-Tapiocas.

Madrid.—Fábrica. Caracas, 7.—Despacho, Cuatro aliles y en los principales establecimientos se comen ibles.

PUNTOS DE VENTA EN GRANADA.

- Casa de D. Manuel Lazvan, Mesones. Sras. Talero Hermanos, Puerta Real. D. Antonio Rodríguez y Márquez, Mesones. Sras. Benavente y Hermano, Zocatin. Capilla P. Montaner, Plaza Nueva. Representante Sres. Viedma y Compañía, San Miguel, Baja, 8.

Maquinista mecánico. Dexas prestar sus servicios como tal, en cualquier clase de industria...

Ganga. Se venden casi de valde, por ausantarse su dueño, siete marjeles tierra de riego...

Por ausantarse su dueño, se vende el cámen llamado de Cabrerías, Carril de San Miguel...

Se borda en blanco con perfeccion y se hacen camisas de caballero, desde 5 reales en adelante...

Se alquila la casa calle del Horco de Marina número 11, en perfecto estado de conservación...

Se vende una máquina de coser sistema Wheeler y Wilson, de pé, completamente nueva...

Almoneda. Se hace de todos los muebles de una casa, y menaje de una escuela de niñas...

Aviso á nuestros consumidores. El depósito de granos levantado en esta capital, Boqueron 2, se ha trasladado fuera de esta ciudad...

Ya se recibió un grande y variado surtido de géneros para el presente estación, en tela para trajes de señoras...

ACEITE De Hígado de Bacalao Pancreático DE DEFRESNE

TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO

Han de leer lo siguiente Esta nueva preparación de Aceite de Hígado de Bacalao posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio...

LA SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 3.

AGENCIA DE PORPA FUNEBRE DE José Moral Robles.

Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocación del mismo en el nicho ó bóveda...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS

Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.677.814-50 Rvn. 20 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España...

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia...

Oficinas: Orosaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada...

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía...

Denticina infalible. Lo saben todas las madres de la dentición, pues les salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúese diarrea...

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.

Surtido completo de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas. Los hay de pequeña cola de potentes y sonoras voces. Precios muy equitativos...

VALDEPEÑAS. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Navea, situado en la calle de Escogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino...

Calenturas. Cuartanas, tercianas y cotidianas de toda clase de fiebras palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Ferrández...

D. JOSE FERNANDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental...

Gimnasio higiénico y de aplicación, de Miguel Zubeldia Páramos, plaza de los Campos Elíseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas...

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO,

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1883. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Gran taller de construcción de pianos y órganos de Adolfo Montere Weiss é hijos, Plaza Nueva, Granada.

Se construyen órganos de todas clases y precio, con arreglo al local que se les destina y número de registros que se pidan. Precios económicos. Finales sistema moderno de depósito...

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.